

鹤山立足资源优势打造特色品牌 助力“好物”走进千家万户

广货行天下·爆款江门造

1月26日,在“广货行天下·请到江门过大年”2026江门宣传推介活动现场,鹤山特产展位前人头攒动,红茶、花生、腐竹、腊味、沙琪玛等鹤山特色好物,吸引众多旅客驻足选购。这是“鹤货”搭乘“广货行天下”的快车,开拓更广阔市场的生动缩影。

近年来,鹤山以工业经济为主的县域经济持续壮大,一批鹤山制造、鹤山品牌如雨后春笋般茁壮成长。鹤山立足本土资源与产业优势,积极培育兼具品质与市场口碑的特色产品,打造“鹤山优品”特色品牌,如今,越来越多来自鹤山的优质“广货”正跨越山海,闪耀更大舞台。

文/图 江门日报记者 陈佩筠
通讯员 鹤宣

品质为基 擦亮“国字号”金招牌

“广货行天下”,品质是立足之本、制胜之要。说到“鹤味广货”,鹤山红茶、鹤山粉葛当属最具代表性的产品。在鹤山,红茶与粉葛有数百年的种植历史,凭借其独特的品质、生产方式和传统技艺,已成为本地经济文化的重要组成部分。鹤山红茶以其“甘醇蜜韵,黄金圈”的品质著称。2015年,鹤山红茶获国家农产品地理标志产品认证。经过多年努力,鹤山凭借“鹤山红茶”被纳入广东省首批特色农产品优势区,鹤山市茶叶产业链入选广东省现代农业产业园建设名单。2023年,鹤山红茶相关项目入选全国“三茶”统筹发展典型案例。从2019年到2025年,鹤山红茶种植面积扩至1000余公顷(约1.5万亩),年产值达3.7亿元,品牌价值同步从5亿元攀升至9.5亿元。目前,鹤山拥有1家有机认证茶企、12家地理标志授权企业、6家茶园先后获评省级生态茶园,“鹤山红茶”品质口碑持续提升,市场认可度不断提高。

鹤山粉葛凭借其甘甜无渣、药食同源的特性,备受市场青睐。2020年,“鹤山粉葛”获得国家农产品地理标志产品认证。2015年,双合镇先庆村会棠窑粉葛种植基地被列入“省级农业标准示范点”,该基地所产粉葛香甜可口、无根无渣,畅销珠三角地区及港澳市场。



“广货行天下·请到江门过大年”2026江门宣传推介活动现场,鹤山红茶、花生、腐竹、腊味、沙琪玛等特色好物亮相。

2025年,鹤山全市粉葛种植面积约370公顷,产量约1.15万吨,年产值约0.71亿元。今年1月,在第二届鹤山·共富粉葛节上,鹤山粉葛现场认购量超1万元,深受广大消费者的认可与喜爱。

品牌为桥 本土优品“出村进城”

好产品离不开好品牌。近年来,鹤山以品牌建设为重要抓手,不断拓展产品市场空间,构建起“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的多层次品牌体系,让本土优质农产品“出村进城”,提升产品的知名度和美誉度,把鹤山的“好货”打造成为名副其实的“鹤山优品”,成为消费者的“喜爱之品”“放心之选”。

2025年,鹤山着力打造“鹤山优品”区域品牌,成立鹤山市鹤供优品商贸有限公司,构建“政府引领、供销主导、市场运作”的品牌运营体系。

阵地建设方面,建成276平方米的“鹤山优品”北湖展馆,设置产品展销、供销文化展览、电商直播互动、茶饮体验四大功能区,将鹤山红茶制作技艺、客家腐竹工艺等非遗元素融入品牌内涵,打造“产品+文化”双重赋能的展示窗口;同时,联动建设佛开高速雅瑶服务区、江肇高速龙口服务区两处展厅,形成“一核多点”的展销网络,推动“鹤山优品”覆盖城乡、辐射周边。

品质管控方面,实行“统一品牌标识、统一生产标准、统一质量检测、统一包装设计”的“四统一”管理机制,从源头保障产品品质,让消费者直观感受“看得见品质、摸得到诚意”的鹤山特产。

农户增收增效。

与此同时,鹤山创新“鹤山优品”品牌运营机制,建立“线下展销阵地+线上电商平台”立体化营销体系,累计建设“鹤山优品”展销阵地13个,为优质农产品提供了集中展示、集中推介的平台。搭建“鹤供优品”电商平台,整合电商与物流资源,为特色农产品搭建稳定的线上销售渠道,打通农产品上行“最后一公里”,助力本土特色农产品顺利融入大湾区市场。积极组织优质农产品参加13场展销活动,2025年,“鹤山优品”实现贸易额578.64万元,品牌市场影响力稳步提升。

目前,鹤山已成功培育2个国家地理标志产品和10个“粤字号”农业品牌。与此同时,鹤山通过连续举办粉葛丰收节、花生丰收节等特色节庆活动,以节为媒汇聚人气、塑造品牌,大幅提升了本土农产品的知名度。2025年4月,鹤山红茶旗舰店正式开业,提供展示、品鉴、文化传播一站式体验,通过茶旅融合发展,进一步丰富品牌内涵,其品牌价值评估已达9.6亿元。

鹤山还大力推广“十大土特产·伴手礼”,包括鹤山红茶、甘和茶、东古调味品、龙口牛肉(牛肉干、牛仔饼)、址山腊味、鹤城花生、福伦堂龟苓膏、柴火粽、鹤城腐竹及客家黄酒。这些承载地方风味的特色产品,正依托品牌力量走出乡土,融入城市消费场景,成为越来越多消费者置办年货、表达心意时的热门选择。

创新为核 推动“鹤山制造”扬帆出海

2025年,鹤山市外贸进出口值达263.8亿元,同比增长5.1%。这一亮眼数据的背后,是鹤山以科技创新为核心引擎,积极开拓国际市场的坚定实践。

作为江门摩托车产业的重要基地之一,近年来,鹤山摩托车产业持续保持高

速增长态势,已初步形成从关键核心部件到摩托车整车制造的全产业链条。目前,鹤山汇聚了多家国内外知名品牌摩托车企业,车架、发动机气缸、轮毂、减震器等配件均在鹤山生产。鹤山的摩托车企业也紧跟市场需求,着力推动产品向智能化、个性化方向发展,使“鹤山制造”的摩托车产品在国际市场上备受欢迎。

2025年10月,在第138届广交会上,一批代表“鹤山制造”创新实力的产品集中亮相。参展的鹤山企业中,包括19家高新技术企业和12家专精特新企业,超半数企业具备较强的核心技术研发实力,产品覆盖摩托车、家用电器、水暖卫浴、家具及户外休闲用品等多个优势领域。其中,鹤山市格莱仕车业有限公司重点展示了一款电动自行车灵活适应山地、雪地、海边、城市道路等多种使用场景,凭借出色的实用性收获不少关注。鹤山国机南联摩托车工业有限公司旗下品牌“森科摩托”携多款创新车型登场,不少车型凭借独特设计与硬核配置,成为海内外采购商关注的焦点,前来咨询洽谈的客商络绎不绝。

近年来,鹤山积极组织企业参加广交会、AIE展等国内外重要展会,深度布局“一带一路”共建国家和RCEP成员国市场。同时,依托珠西国际物流中心的区位与功能优势,搭建商品跨境出海“快车道”,推动10家本土企业与希音(SHEIN)等跨境电商平台对接,助力伞篷、制鞋、家电、卫浴等特色产业精准开拓国际市场。“鹤山制造”的航船也正以更强劲的势头扬帆出海、加速前行。

下一步,鹤山将继续拓宽线上线下销售渠道,持续开展2026“粤享暖冬·乐购鹤山”等促消费活动,并启动“留鹤过年”系列活动,进一步提升鹤山“鹤山优品”的品牌影响力,推动更多鹤山“好物”走出乡土,迈向更广阔的市场,为“广货行天下”贡献鹤山力量。

鹤山新增14家省级专精特新中小企业 年度新人选数量位居江门第一

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/黄家杰) 近日,省工信厅公示2025年省级专精特新中小企业名单,鹤山市14家企业新入选,年度新人选数量位居江门第一。此外,39家往期入选企业通过复核,展现出强劲的持续发展力。

专精特新企业是高质量发展的生力军,也是区域产业竞争力的“风向标”。近年来,鹤山市积极落实国家、省、市关于支持专精特新中小企业发展的部署,多措并举构建培育新格局,厚植工业经济发展优势。2025年,鹤山在专精特新企业培育上实现新突破:雅图高新、欣龙隧道被认定为国家级专精特新重点“巨人”企业,广东红日星被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,博特电器、宏开新材料等15家企业被认定为省级创新型企业。

近年来,鹤山市从指导服务、资金支

持、招商引资、营商环境四个方面系统推进专精特新企业培育。

精准辅导,构建“梯度培育”体系。鹤山市建立企业摸查机制和动态培育库,形成从初创到成熟的完整培育链条。通过政策宣讲会、专家指导、上门辅导等方式,强化对企业在创新、人才、技改、数字化转型等方面的支持。积极发挥“双百行动”高校和科研院所结对帮扶作用,组织技术对接会,推动科技成果落地转化。

政策护航,“真金白银”赋能发展。鹤山市积极宣传并落实各级扶持政策,2025年以来,鹤山市科工商务局累计实地走访企业超80家次,组织超220家企业参加各类宣讲活动24场。引导金融机构推出“专精特新巨人贷”“科技E贷”等专属产品,并借助省纵向帮扶单位开展投贷联动服务,满足企业个性化融资需求。

招商聚焦,引进“高精尖”项目。鹤山市围绕制造业当家,加大对“高精尖”项目、“单项冠军”及专精特新企业的招引力度。将项目用地、环境要素保障纳入重点,实施环境要素预分配,对符合条件的项目实行环评豁免、简化审批,推动政策红利精准直达。

环境优化,打造“鹤山服务”品牌。鹤山市以“打造珠三角最优营商环境县(市)”为目标,将营商环境改革列为“一号工程”。持续推动制度、服务与平台创新,在江门地区率先推出“市领导挂钩+企业服务专员驻点”制度,营商环境特约监督员制度,为企业提供全周期、嵌入式服务。

接下来,鹤山市将持续深化“专精特新”培育体系,优化全周期服务,强化产业链招商,让更多中小企业走实走好“专精特新”发展之路,为鹤山高质量发展注入源源不断的活力与韧劲。

★新增企业名单

- 法罗力热能设备(中国)有限公司
- 国腾彩色纸品(鹤山)有限公司
- 广东豪天智能设备科技有限公司
- 广东新中南电缆有限公司
- 江门市思坎普科技有限公司
- 广东浦鸿半导体有限公司
- 江门市科美钢柜有限公司
- 江门市晶欧卫浴有限公司
- 广东宏开新材料科技有限公司
- 江门市皖中通讯科技有限公司
- 广东天喜电器有限公司
- 广东德塑管道科技有限公司
- 广东华隧绿色建筑材料有限公司
- 江门市恩德利金属材料有限公司

鹤山重点项目进展如何? 来看看这些“先进典型”

2025年,鹤山市84个省市重点项目捷报频传,累计完成投资148.6亿元,投资完成率124.6%,充分彰显了重点项目在引领经济社会高质量发展中的核心引擎作用。接下来,就看看其中的典型代表项目。

文/图 江门日报记者 张舜同 通讯员 黄萍萍

国道G325线鹤山桃源至址山段改建工程

项目路线全长33.921公里,全线共设特大桥(含立交桥)1座,大桥11座,中小桥6座,涵洞89道。设计为公路一级,采用双向6车道,时速为80公里,路面采用沥青砼路面结构。项目总造价28.27亿元,其中建安费20.39亿元。目前,该项目先行段正在开展桩基础以及路基施工;第一标段已进场清表完成9.5万平方米,同步推进征地拆迁工作,争取1月底取得全线用地批复,启动后续标段26.09公里招标。

志格(鹤山)智能家电有限公司空调生产项目

项目总投资20亿元,共分2期建设,首期投资10亿元,建设厂房、车间、办公楼及研发大楼,项目建设家用空调及相关配套生产线。目前,项目已完成一期厂房验收,进入试产阶段。二期建设正在进行,计划今年6月之前竣工。志格(鹤山)智能家电产业园项目主要生产家用空调全系列产品,产品覆盖国内及海外市场,预计项目全部建成正式达产后,预计年产能超过400万套,产值超过35亿元。

大冶智能化摩托车生产项目

广东大冶摩托车技术有限公司是摩托车行业龙头企业,对鹤山汽车零配件产业发展具有很好的带动作用。该项目占地约16万平方米,计划总投资约30亿元,选址位于雅瑶镇325国道边,周边有配套的工业和完善的生活设施。项目拟建设钢结构厂房、配套员工食堂、宿舍等,打造高端车间绿色化智能工厂,预计建成达产后,年产能约85万台摩托车,年产值约44亿元,年税收约1亿元,可带动当地就业约1000个就业岗位。目前,项目已动工。

广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目

项目计划总投资40亿元,占地约40万平方米,分两期进行。其中,首期计划投资约20亿元,规划年产能特胶带等产品20万吨,目标是成为行业智能化水平最高的绿色工厂。目前,该项目首期胶水车间及涂布设备已完成调试,正在进行生产;涂布车间已有14条生产线投入使用;BOPP薄膜设备正在安装调试;彩印车间4台设备正在试运行中;分切车间、纸管车间正在安装设备,2026年1月开始试生产。

中欧班列喂给站 智慧物流基地项目

项目建设有利于鹤山市加快构建供应链服务体系,助力打造珠江西欧班列物流集结中心,同时支持珠江西国际物流中心搭建“买全球、卖全球”的物流通道,为鹤山的生产生活和城

市发展提供物流供应链配套方案,还能在珠三角东西两翼协同发展和产业合作中,发挥物流平台和通道枢纽的作用。该项目总投资4.6亿元,项目占地7.4万平方米(112.4亩),建设三层联排仓库,目前该项目已完成全部桩基工程;A1库完成首层柱,二层梁架设完成约90%;A2库区已完成承台地梁和首层柱,正在进行二层梁架设;A3平台完成承台地梁和首层柱,二层梁架设完成10%。

西江美岸文创园新建项目

项目总投资5亿元,项目占地4.2万平方米,主要建设一座摩天轮、一栋7层高的酒店、公园、文创街区、艺术馆、青年创业孵化中心、美食街区、酒吧、咖啡馆、特色商业区等。目前,该项目钟楼外立面装饰已完成,准备落架和通水电;岭南非遗文化馆外立面装饰已完成,正在装修;火车站台基础建设完成,正在进行造景工程,火车安装完成,站台下商铺建设完成;摩天轮已完成主体安装,吊箱正在运送;码头侧边停车场已完成建设。

珠西物流园桃源河畔生活配套项目

项目总投资4.4亿元,项目占地3万平方米,拟建设高层公寓楼及配套地下停车场和生活配套设施、停车场、充电桩等。目前,该项目B、C、D、G和F栋已封顶,其中B栋已完成砌砖、抹灰和天面防水,正进行室内装修;C、D、G3栋已完成1—12层砌砖,正进行水电安装施工;F栋砌砖完成,正进行墙身挂网施工;地下室正在进行墙身抹灰、水电桥架风管安装施工。

台征五轴数控机床项目

广东台征智能装备有限公司是智能数控设备龙头企业。企业投资项目为深圳市台征精密机械有限公司,是一家集研发和生产于一体的科技型企业,目前已获得广东省省专精特新企业、广东省科技创新“小巨人”企业、国家高新技术企业等多项称号。该公司拟增资扩产投资二期项目,主要生产五轴数控机床,计划总投资15亿元,用地约64万平方米(96.5亩),位于鹤山工业城C区,二期项目分两期完成,一期投资额约8亿元,用地约3.7万平方米(55亩),预计达产后年产值8亿元,年税收约2000万元。

江门华侨职业学院

该项目总投资15亿元,办学规模为全日制在校生8000人左右。该校将围绕鹤山雅图印刷有限公司作为包装印刷产业链主企业的产业升级需要,支持和服务江门鹤山的产业升级需求,拟打造绿色包装印刷工程、智能制造和文化创意3个高水平建设专业集群,首批拟开设数字印刷技术、包装工程技术、新能源汽车检测与维修技术、机电一体化、智能产品开发与应用、智能物流技术等6个专业。目前项目正在进行桩基建设。



广东友谊新材料科技有限公司BOPP薄膜及特种胶带生产项目已于本月底试产。

更多鹤山新闻请登录 [江门新闻网](http://www.jmnews.com.cn) www.jmnews.com.cn